



国际治理创新研究院 工作简报

2019 年第 1 期（总第 137 期）

2019 年 1 月 1 日

国际治理创新研究院 2018 年十大新闻事件

2018 年，国际治理创新研究院经历了波澜壮阔的一年，是研究院发展历史中不平凡的一年。这一年，研究院在人才培养，对外交流，论坛举办，国际会议参与，前沿问题研究，政府课题报告等诸多方面成果丰硕，成就斐然。研究院从建院之初，就一直秉承着踏石留印、抓铁有痕的精神，栉风沐雨，砥砺前行，奋勇争先。在这年末岁首之际，回顾 2018 年国际治理创新研究院十大新闻事件，回望一年中的精彩时刻。

一、国际治理创新研究院研究报告得到省委领导的重视和批示

2 月 8 日，国际治理创新研究院圆满完成广东省委外事工作领导小组办公室研究课题，研究报告《积极推进与澳大利亚的金融合作，开拓广东新时代全面开放新格局》得到了广东省委副书记马兴瑞省长、欧阳卫民副省长的重视和批示。此次获得重点批示的报告，是国际治理创新研究院参与广东省委省政府课题研究取得的一项重大研究成果。

二、国际治理创新研究院中标“中国—越南跨境经济合作区”研究课题

5 月 6 日，国际治理创新研究院调研组，赴广西防城港“中国—

越南跨境经济合作区”调研，并中标《中国东兴—越南芒街跨境经济合作区政策体系研究》课题。中越跨境经济合作区，是中越两国元首达成的重要共识，是我国实施“一带一路”倡议的重要节点，是面向东盟开放合作的重要平台，也是中国—越南经贸投资合作的示范区。参与中越跨境经济合作研究课题，是国际治理创新研究院聚焦国内外重点问题、发挥学术研究力，为国家和政府科学决策建言献策的重要体现。

三、国际治理创新研究院成功举办“2018 中国国际治理高峰论坛”

9月5-7日，广东外语外贸大学与丝路规划研究中心、美国马里兰大学公共政策学院、欧洲大学研究院联合举办的“2018 中国国际治理高峰论坛”和“第五届白云论坛暨第一届中国国际治理高峰论坛”分别在北京和广州成功召开。“2018 中国国际治理高峰论坛”的主题是“中国与多边贸易体制”。世界著名国际治理问题专家伯纳德·霍克曼（Bernard Hoekman）教授受邀出席论坛，并发布了《重振 WTO 多边贸易治理》研究报告。该报告是德国智库贝塔斯曼基金会组织的“全球贸易治理未来高级别专家委员会”两年多来的主要研究成果。此次2018 中国国际治理高峰论坛是国际治理创新研究院为增进国内外学者交流互动而创建的平台，以便及时捕抓跟踪国际治理方面的重大问题热点问题，也是培养复合型复合型国际治理高端专业人才的关键环节。

四、国际治理创新研究院与欧洲大学研究院达成全面合作共识

9月28-29日，国际治理创新研究院赵龙跃教授受邀出席欧洲大学研究院举办的《世界贸易论坛》，并访问欧洲大学研究院全球经济治理中心和跨国治理学院等机构，就开拓双方合作研究、专家交换和共同培养国际治理创新人才等各方面工作达成全面合作共识。至此，

国际治理创新研究院初步构建起了中、美、欧三边合作的教育研究联盟体系。

五、世界贸易组织首席经济学家做客“中国国际治理高端讲坛”

10月14日，世界贸易组织首席经济学家罗伯特·库普曼（Robert Koopman）教授做客“中国国际治理高端讲坛”。“中国国际治理高端讲坛”是国际治理创新研究院一直以来，尽心致力打造的高端学术品牌。罗伯特·库普曼教授是第五期讲坛的主讲嘉宾，前四期的主讲嘉宾分别是中国驻WTO首任特命全权大使孙振宇副部长、中国首任WTO上诉机构成员、中国改革开放40年百位“改革先锋”称号获得者张月姣教授、中国驻国际货币基金组织执行董事金中夏博士和欧洲大学研究院全球治理研究中心主任伯纳德·霍克曼（Bernard Hoekman）教授。

六、光明日报刊文并对“2018中国国际治理高峰论坛”进行长篇报道

10月22日，光明日报刊登“重振世贸组织，完善全球治理：来自2018中国国际治理论坛的声音”的长篇文章，详细报道了广东外语外贸大学与中国政协丝路规划研究中心合作，分别在北京、广州两地联合举办的“2018中国国际治理高峰论坛”。光明日报是中共中央主管主办、中央宣传部代管，立足知识界，面向国内外的中央党报。此次长篇刊文报道，是对国际治理创新研究院举办中国国际治理高峰论坛的肯定。

七、国际治理创新研究院成功开拓与发展中国家智库联盟的合作

11月15-16日，国际治理创新研究院赵龙跃教授出席发展中国家智库联盟“南方声音”（Southern Voice）在泰国曼谷举行的会议，重点讨论了推进落实2030可持续发展目标的路径研究和对策建议，并就

提升促进可持续发展国际合作发展效率（Development Effectiveness）作出了研究报告和成果展示。此次会议成功开拓了与发展中国家智库联盟“南方声音”在学术交流和人才培养方面的合作。目前“南方声音”包括有来自亚洲、非洲以及拉丁美洲发展中国家的 50 多个智库机构。

八、赵龙跃教授《制度性权力：国际规则重构与中国策略》获得“安子介国际贸易研究奖” 优秀著作奖

11 月 24 日，第二十届“安子介国际贸易研究奖”颁奖典礼在对外经济贸易大学举办，广东外语外贸大学国际治理创新研究院赵龙跃教授的著作《制度性权力：国际规则重构与中国策略》获得“2018 年第二十届安子介国际贸易研究奖”优秀著作奖二等奖（一等奖空缺）。安子介国际贸易研究奖是被国内学术界公认的中国经贸领域界的最高学术研究奖，此次获奖是国际治理创新研究院取得的又一项重大学术成果。

九、国际治理创新研究院建院两周年，校党委书记隋广军教授出席纪念活动

12 月 5 日，国际治理创新研究院举行国际治理创新第三届（2018 级）研究生开班仪式暨建院两周年纪念活动。校党委书记隋广军教授出席纪念活动，并为 2018 级创新班研究生讲授开班第一课，这是隋广军书记连续第三次为创新班学员讲授开班第一课。国际治理创新研究院建院两年来，创新班已经招收 2016 级、2017 级和 2018 级共三届学生。

十、国际治理创新研究院首届创新班研究生获得马里兰大学公共政策硕士学位

12 月 18 日，国际治理创新研究院首届研究生在马里兰大学公共

政策学院顺利毕业，获得马里兰大学公共政策硕士学位，马里兰大学举行了隆重的毕业典礼。在首届毕业学员中，已经有部分学员顺利获得国际贸易中心（ITC）、联合国行动与危机中心（UNOCC）和世界银行（WB）等国际组织的实习工作机会，将陆续开始在国际组织的实习工作。

实践没有终点，发展未有穷期。国际治理创新研究院在 2018 年取得了辉煌的成绩，做出了卓越的表现。这是值得研究院全体师生骄傲和铭记的伟大成就。在 2019 年，国际治理创新研究院成立的第四年，全体教授专家，学员同学依然会激情永在，境界常新，心怀祖国，放眼世界。在新的一年里，继往开来，不忘初心，继续前行！

联系单位：广东外语外贸大学国际治理创新研究院

联系人：广东外语外贸大学国际治理创新研究院黄老师

电 话：020-39328909

通讯地址：广州大学城广东外语外贸大学行政楼 207 办公室（邮编 510006）
